平成14年12月20日

○○市教育委員会教育長

○○　○○　様

淡路医師会・洲本市医師会長
三根　一乗

津名郡医師会長


西海　長平

三原郡医師会長


橋田　友孝

児童・生徒および学校の喫煙状況についての

淡路島内全校一斉調査について（協力依頼）

拝啓　寒気きびしき折柄、いよいよご清栄のこととお慶び申し上げます。

御高承の如く、喫煙は、がん、循環器疾患をはじめとする疾病や死亡の最大で単一の原因となっておりますが、近年、禁煙する成人が増えている一方で、未成年喫煙の増加が大変懸念されております。成人後に喫煙を開始した場合に比べ、喫煙開始年齢が低いほどがんや心臓病のリスクが高くなり、依存性も強くなることや、最近では喫煙と知能低下の関連も示唆されております。また、やはり増加している妊婦喫煙の防止のためにも、未成年者喫煙防止のあらゆる手立てを講じることが重要です。平成14年春に策定された兵庫県保健医療計画・淡路圏域推進方策（アクションプラン）の中の未成年喫煙対策においても、2010年を目標年度として、「未成年喫煙ゼロ」「防煙教育実施率100％」「たばこ自動販売機・コンビニ・たばこ店等からの未成年たばこ入手率ゼロ」「学校敷地内禁煙」などが目標として掲げられております。

そこでこの度、児童・生徒の喫煙状況と学校の喫煙状況の把握のため、淡路島内全学校の調査を、淡路医師会が主体となって実施することとなりました。この調査は、健康ひょうご21県民運動実践活動等助成研究（健康ひょうご学術賞）より研究資金を得て、淡路島内３健康福祉事務所協賛のもとに、実施するものです。

調査票は、後日、各学校に郵送させて頂きますので、同封の説明に従って調査を頂ければ幸いです。調査用紙は児童・生徒用がA4（小学校1～3年生用）またはA3（小学校4年以上）用紙1枚、学校調査用がA4用紙1枚です。調査内容は、国立公衆衛生院の全国調査にほぼ準じています。調査後、誠にお手数ですが、各学校分について、同封の集計用紙により記入集計して頂きたく思います。調査後は学校別に結果を公表することは一切ありませんが、自校のデータが必要な場合は、お手数ですがあらかじめ集計票をコピーして保管の後、学校調査票とともにすべての調査用紙の返送を頂きたいと思います。淡路島全体の調査結果については、後日、各学校にご報告をさせて頂きます。

子どもたちをタバコから守るために、何卒ご協力の程を宜しくお願い申し上げます。

敬具

この調査に関してのお問い合わせは以下の者にお願い致します。

〒656-0027　洲本市港2番26号 洲本市健康福祉館

洲本市休日等応急診療所

山岡　雅顕

TEL(0799)24-6340 FAX(0799)22-3078

E-mail　masaaki.yamaoka@nifty.ne.jp


























































